

# 从《红高粱》看影视市场 文艺不能当市场的奴隶

□余木



据说，正在浙江卫视热播并获得高收视率的电视剧《红高粱》，倚仗的市场卖点有这么几个：一是张艺谋电影版《红高粱》广而告之的效应；二是莫言诺贝尔文学奖的盛名之下。然而，这两个点居然都不是撑起电视剧收视率的主要因素，对剧组来说，这部电视剧最大的宝竟是押在女主演周迅身上。目前关于这部电视剧铺天盖地的报道评论，主要也是围绕周迅津津乐道的，比如盛赞这位40岁大姑出演的19岁九儿如何如何惊艳（也不夸化妆师巧施脂粉的功夫）、与小她10岁的男主角朱亚文在高粱地里野合得如何如何激情（尚未假戏真做）云云。她的片酬据传也以3000万元高居该剧组的榜首——咱莫言大叔绝对高大上的诺贝尔文学奖奖金，在这个数目面前也只是一个“零头”——这就是当今的影视市场——除非是不想混了，否则，就得认这个理，还得按这个理约定的先后顺序出牌。

与普通实物产品口碑和收益多数情况下基本一致的情况不同，影视市场的情况要复杂得多。这些年来，作为精神产品的影视剧，经常出现口碑与票房或收视率不一致的现象——口碑好的，票房或收视率不一定理想；口碑不佳甚至差的，票房或收视率却未必不理想；更复杂的是：同一部作品，来自各个方面、代表不同利益的“口碑”往往不尽相同，甚至大相径庭。正是基于这种复杂性，在有关各方对一部影视剧的评判标准中，票房、收视率的“权重”越来越大，唯票房、唯收视率是瞻的提法与做法也是这么出炉的，因为这样操作不但简单、直观，也最符合影视产品投资方的利益。于是，浮躁的“铜臭味”在影视市场中“渐行渐浓”。这常让一些要挣钱更想干事的艺术家“左右逢堵”、纠结异常。



最典型莫过于咱们小刚同学的《一九四二》和《私人定制》。

3年前拍摄的《一九四二》，是冯小刚脑子里一直萦绕想要最终拍摄的电影，小刚同学也是下足了苦功夫的：该片拍摄横跨7地，耗资2.1亿；早在筹备电影剧本之初，冯小刚与编剧刘震云等幕后主创曾重走逃荒路，辗转河南、山西、陕西等地，力求故事、角色血肉丰满；拍摄时除了动辄“前不见头，后不见尾”的灾民队伍，血肉横飞的轰炸场面、严寒险峻的拍摄环境、庞杂繁复的群演调度都为让影片效果无限地接近历史真实。冯小刚说：拍起来很咬牙，很艰苦，制作的复杂程度，付出的体力，都非常大。想通过这部电影的

拍摄，重新审视一下我们的民族……希望大家能够在看电影的时候，除了在一个打动你的故事，同时还能引起你一些思考，中国人在这么一个磨难中，继续去走她的历史。他还真诚寄语年轻观众：“希望年轻人能够沉下心来在电影院看这部电影，我相信对他们会有非常大的触动。”说句公道话，最后拍成的该片，无论从哪个方面来看确实是近年来拍摄的难得的好电影，各方面的口碑更是不错，后来好像还在罗马国际电影节上得了奖。但就是这部铆足了劲拍出来的好电影，上映首日票房便远低于预期，还导致“东家”华谊兄弟股票巨量跌停，最后该电影亏损了一亿多——小刚同学梦想破灭的酸楚，可以想象。

《一九四二》赔钱了，冯小刚为填补亏空并为了还东家王中军人情紧接着拍摄了《私人定制》。这部拍摄难度、耗费精力、投资金额等均远低于《一九四二》的《私人订制》，以整整7亿多的票房完胜前者，赚得盆满钵满。对这部被指抄袭上上世纪末也由冯氏拍摄的《甲方乙方》的电影，影评人几乎一边倒地吐槽，终于引发冯氏发飙，连发7条微博怒骂影评人，其中一条便是“从《一九四二》到《私人订制》，你们的嘲笑和狂欢恰恰反映了你们的浅薄，我看不起你们，别再腆着脸引领观众了，丢人。”这回，小刚同学虽然失态，也有些“过”，但心中的纠结、无奈与愤懑，可以理解。



对国内影视市场的问题，同为导演的姜文理解似乎要比冯氏通透一些。他说：“为什么法国、美国、日本能够出现那么多有才华的导演？因为他们有很多很多懂得欣赏、愿意去理解艺术的观众。现在中国，有很多老板理直气壮地说：‘姜文的《太阳照常升起》，我看不懂！我们不愿意投资。’电影不是什么工业，它是解决了温饱问题之后才去想的事情，要说工业你去造钢铁、你去盖房子……你们都被资本家给骗了！”“也只有在中国，那些好的电影才会因为观众看不懂而票房惨败又得不到舆论支持。我不懂，像你们（指媒体娱记）这样受过教育又相对清贫的年轻人，却同情资本家，总是替资本家着急，帮着计算他们的票房多了吗，影片收回成本了吗……你们为什么不同情艺术家？资本家能给你们什么好处吗？”看看，尽管姜文导演的电影不多，但多有想法！他的《让子弹飞》口碑甚佳，且成为2010年电影票房冠军并刷新当时的国产片票房纪录，看来不仅仅是撞了大运。



姜文导演的《让子弹飞》剧照



陈道明

同为影视人，也许是追求完美的缘故，陈道明对这个影视市场的看法，要悲观得多。他认为，好的影视剧应该是讲一个完美的故事，有文学性、社会性、哲学性，要有完美的表达，有一双看不见的手在引着观众往前走，有像水一样自然流动的画面，看不见任何刻意的造势——按照这个标准衡量，现在中国的电影最高质量只达到85分。

对影视这个行业，陈道明给出8个大字：对年轻人是四个大字“寡廉鲜耻”，年轻的演员没有自我，整天勾心斗角千方百计想着炒作自己，为出名挣钱不择手段；对岁数稍长的叫“为老不尊”，什么叫“为老不尊”？根本跟你不认识没有任何关系的人，也要跳出来大骂。这就是这个行业的生存现象。他说，现在拍电视剧这种两天一集、三天一集的模式，已经不符合基本规律了，制片人不管导演怎么拍，但你一天必须得消灭多少页剧本，所以现在出现了一大堆烂玩意。大家现在都搞快餐，都觉得“花无百日红”，抓住当前的机会，走哪算哪，抓住今天的钱再想明天的事。钱现在成为了唯一标准。有收视率、票房，赚到了钱，就成功了——“都被钱给同化了”。

可能有人会觉得陈兄因为自己出了名的“清高”，对这个影视市场的看法有些偏激，但一份让人触目惊心且成员正在增加中的“明星涉毒名单”，却足以让人觉得这位“圈内另类”并非无的放矢——从最早的谢东，到最近的胡东，今年新“入围”的就有宁财神、张元、张耀扬、高虎、张默、房祖名、柯震东、何盛东、李代沫……据说，明星涉毒有多种原因，其中主要有两条，一是需要靠毒品来找到那种似仙非仙的感觉，产生幻觉，寻找所谓的“创作灵感”（也不知道毒品刺激出来的灵感能获得谁的认同？）；二是如谢东所说，外表光鲜的明星私底下有很大的压力，比如同行之间名气大小、片酬高低的比较压力常让人心力失衡——不管怎样，这么多有头有脸的影视明星、名导涉毒，要说这个市场没有问题，鬼才相信。

文艺不能当市场的奴隶，不要沾满了铜臭气——这话，对当今的影视市场，委实是一剂良药。

看了一部觉得有意思的新电影或电视剧，不妨来这里与更多的人分享观感；对影视剧、影视人物、影视市场或者影视现象等有想法，也欢迎在这里晒出您的观点。来稿文体不限，写得在理好看就行，篇幅大概在1000—3500字之间，来稿邮箱：hxx@cnbb.com.cn。